成果文件提出56项行动计划,涵盖全球治理5大领域-

联合国未来峰会描绘世界发展蓝图

日前,联合国未来峰会在美国纽约闭 幕。作为本届联合国大会期间备受瞩目的重 要高级别会议,未来峰会通过了描绘世界未 来发展蓝图的《未来契约》。分析人士认为, 此次未来峰会呼吁重振多边主义,为新时代 全球治理带来机遇,是使当今世界摆脱危机 和困境的一次重要机会,也是联合国推进自 身改革转型的一次尝试。

当地时间9月22日至23日,联合国在纽 约总部举办未来峰会,约130位国家元首和 政府首脑出席,有240多位来自不同国家、地 区及国际组织的领导人或代表在峰会期间

联合国高度重视此次峰会,希望通过峰 会重振多边主义。第79届联合国大会主席 菲勒蒙·扬在峰会开幕致辞中表示,我们正站 在转型的十字路口,面临着前所未有的挑战, 需要采取集体行动。他强调,挑战与机遇并 存,未来掌握在我们自己手中。

联合国秘书长古特雷斯称此次峰会为 '千载难逢的机会"。他在致辞中表示,世界 正在经历一个动荡和转型的时期,必须采取 决定性的第一步来更新和改革国际合作。"我 呼吁本次峰会考虑进行深层次改革,以《联合 国宪章》价值观为基础,使全球机构更加合 法、公平和有效。"

以发展中国家为代表的绝大多数国家对 加强以联合国及其宪章为核心的多边体系及 其各机构的努力表示欢迎与支持。

尼泊尔总理奥利代表最不发达国家集团 发言,呼吁建设一个没有贫富鸿沟的未来。 他强调了最不发达国家面临的严峻挑战,包 括饥饿、未兑现的发展援助、气候融资承诺和

乌干达总理罗比娜·纳班贾代表由134 个发展中国家组成的77国集团发言时表示, "当前不公平的国际经济秩序给发展中国家 带来的重大挑战,已经达到当今时代最尖锐 的程度"。她希望峰会达成的协议能务实解 决当前问题并在预期的未来为全球南方提供 迎头赶上的机会和能力。

未来峰会以协商一致的方式通过成果文 件《未来契约》及附件《全球数字契约》和《子 孙后代宣言》,阐明了国际社会共同立场,为 全球治理发展完善指明方向。

《未来契约》提出了56项行动计划,内容 涉及国际和平与安全、可持续发展、科技创新 和数字合作、青年和子孙后代、全球治理改革 等全球治理的5大领域。

在国际和平与安全方面,《未来契约》指 出,国际安全格局正在发生深刻的转变,要建 立一个更新的集体安全体系,更好地预防、管 理和解决传统领域和新领域的冲突,尤其是 要努力消除冲突根源,保护武装冲突中的平 民,努力推进实现无核武器世界的目标。

在可持续发展与发展融资议题上,《未来 契约》提出将消除贫困作为实现2030年议程 的核心工作,要在发展筹资方面采取紧急和 扩大的行动、政策和投资,弥合发展中国家的 可持续发展目标融资缺口,确保多边贸易体

《未来契约》突出了青年的重要性。作 为《未来契约》的附件、《子孙后代宣言》重申 了对子孙后代的义务和维护他们的需要和 利益的决心,承诺消除各种形式的性别歧 视、促进文化多样性、投资为子孙后代提供 包容性、公平和高质量的教育等多方面的行

在科学技术创新和数字合作议题上,《未 来契约》的另一个附件《全球数字契约》讨论 了包括人工智能在内的新兴技术带来的巨大 机遇与风险,提出了消除数字鸿沟、提升数字 经济的包容性,培育包容、开放、安全的数字 空间,推进公平的数字治理和加强新兴技术 的国际治理等5大目标,防止数字鸿沟在国

最后,在全球治理改革方面,《未来契约》 强调要变革全球治理,振兴多边体系。联合 国要将重心转移到冲突前的预防性外交和冲 突后的人道主义救援方面,以弥补联合国在 协调大国分歧方面的不足。《未来契约》还承 诺在安理会改革方面取得突破。

联合国官方网站写道,"未来峰会的构思

源于新冠大流行的最严重时期,当时联合国 感到,各国及其人民面对这一影响我们所有 人的全球威胁时,表现出的不是合作,而是趋 古特雷斯强调,世界上持续的激烈冲突、

日益加深的地缘政治分裂、民粹主义和极端

主义的崛起,以及贫困危机层出不穷之时,可

界经济论坛官方网站的数据,今年距离实现 17个联合国可持续发展目标的最后期限 2030年时间已过半,但截至2023年9月,仅 15%的目标在按计划推进。

持续发展目标继续变得谣不可及——根据世

古特雷斯表示,现有机构无法跟上时代 变化,21世纪的挑战需要21世纪解决问题的 机构,峰会则提供了一个改革安理会和国际

未来峰会政策主任格里芬表示:"国际合 作中最重要的因素是信任。此次峰会旨在提 醒我们所有人,我们必须共同努力解决我们

他说:"对今天的我们以及子孙后代来 说,需要更大的全球团结、更好地管理全球关 注的关键问题,以及一个能够应对新时代挑 战、经过改进的联合国。'

菲勒蒙·扬在峰会闭幕致辞中说,未来峰 会的闭幕不是工作的结束,而是新的开端。 他敦促各国采取切实有效行动,创造有意义

古特雷斯也在发言中强调,《未来契 约》《全球数字契约》和《子孙后代宣言》为 新的可能性和机遇打开了大门。但在达成 协议之后,更重要的是采取行动。"我鼓励 你们采取行动,通过优先开展对话和谈判 结束分裂世界的战争,改革安理会的组成 和工作方法来实施《未来契约》,加快国际 金融体系改革、包括明年的发展筹资会议, 将人类的最大利益放在新技术的首要位 置。我们的兴衰并不取决于是否达成协 议,而取决于我们的行动及其对我们所服 务的人的生活影响。



'金砖机遇"青年交流对话会举行

学联合承办,区域间国际合作协会、喀山联邦大学孔子学院 协办。图为在俄罗斯喀山拍摄的"金砖机遇"青年

两名主席携手辞职 德国绿党寻求重启

一连串的选举失利后,德国绿党终于"坐不住了"。 当地时间9月25日,绿党联合领导人奥米德·努里普 尔和丽卡达·朗宣布,由于该党在联邦州议会选举中失利 且民意调查结果不佳,二人将辞去共同担任的绿党党主 席职务。不过,他们将继续留任至11月15日该党选出新

',因此该党需要新的开始。丽卡达·朗也表示,绿党需 德国东部三州9月相继举行州议会选举。在图林根州

努里普尔表示,"绿党正处于10年来最严重的危机之

选举中,绿党得票率仅有3.2%;在勃兰登堡州,绿党的得票 率为4.1%。绿党在这两州均未能进入议会。在萨克森州 绿党的得票率为5.1%,刚刚迈过进入议会的"门槛"

对于绿党两名领导人的辞职,德国联邦政府发言人表 示,此事不会对执政联盟产生任何影响。该发言人称,总 理朔尔茨与这两人合作密切且彼此信任,对他们的辞职表

据德国媒体报道,努里普尔和丽卡达·朗于2022年1月 当选绿党联合主席,当时年仅28岁的丽卡达·朗成为绿党 史上最年轻的党主席。努里普尔长期担任联邦议院议 员。丽卡达·朗于2012年加入绿党,曾担任绿党青年组织 领导人

努里普尔和丽卡达·朗上任之际,绿党正处于高光时 2021年,由于气候变化等议题在德国的重要性提高 绿党支持率不断上升,该党时任领导人贝尔伯克一度有问

2021年9月的联邦议院选举,绿党获得14.8%的选票 排名第三,最终与排名第一的社民党和排名第四的自民党 社民党主席朔尔茨出任总理,绿党的两位联合

在德国能源缺乏之际,绿党仍然坚持关闭了德国最后3座

核电站。 出任外长的贝尔伯克也曾引发争议。贝尔伯克在俄 乌冲突中主张大力支援乌克兰,曾一度称德国在"与俄罗

斯交战",这遭到部分民众反对。 除此之外,哈贝克曾卷入"任人唯亲"丑闻,包括哈 贝克和贝尔伯克在内的一些绿党高级成员也因涉嫌挪 用公款被调查,削弱了民众对绿党领导人的信任。在备 受关注的移民问题上,德国选择党因为主张严格限制移 民而支持率大涨,绿党则仍然对接纳移民持相对开放的 态度。

在此情况下,绿党这两年支持率不断走低,从之前的 超过20%降到了现在的10%左右。"交通灯联盟"的支持率 也仅在30%左右。丽卡达·朗曾承认,绿党已失去许多年轻 选民的支持,"讨厌绿党成为一项全国性的运动"

尽管努里普尔和丽卡达·朗希望他们的辞职能推动绿党 重启,但从东部三州的选举来看,执政联盟面临的形势非常严

峻,绿党在明年的联邦议院选举中将遭遇挑战。 德国近期公布的一些民调结果显示,由基民盟和基社盟 组成的联盟党支持率排在第一位,德国选择党势头正盛,在东 部三州选举中表现出色的莎拉·瓦根克内希特联盟有可能会 成为明年大选的搅局者。目前,基民盟和基社盟都表态反对 与绿党结盟。对于未来的绿党新主席来说,要想扭转当前的 不利局面恐怕并不容易。



走进格拉纳达

格拉纳达位于尼加拉瓜湖畔,历史上一直是尼加拉瓜的 经济、文化重镇。

图为在尼加拉瓜格拉纳达拍摄的建城500年纪念雕塑。 新华社记者 李梦馨 摄

1.3万户

受今年台风以及持续强降雨冲击,9月 以来柬埔寨多地发生洪涝灾害,大量房舍和 农田受损。据柬埔寨国家灾难管理委员会官 员介绍,近期该国有9个省份发生洪涝灾害, 超过1.3万户家庭和近万公顷农田遭受不同 程度影响。柬农村发展部要求相关当局采取 措施,向受灾民众和家庭提供必要援助。

300万欧元

荷兰政府近日宣布,将向加沙地带提供 300万欧元紧急食品援助,应对当地儿童营 养不良问题。据荷兰政府发布的公告,荷兰 上一届政府预留300万欧元,原定划拨给联 合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处。今年 7月荷兰新一届政府就职后,决定将这笔资 金转赠给联合国儿童基金会,用于援助加沙 地带儿童。

2.8 万台

国际机器人联合会近日发布的《2024世 界机器人报告》显示,2023年德国新安装了 28355 台工业机器人,同比增长7%,打破了 2018年创下的纪录。德媒报道称,德国仍然 是欧洲最大的工业机器人市场。目前在欧洲 大约每3台机器人中就有一台是由德国企业 安装的。国际机器人联合会预计,未来几年 全球机器人安装量将再次上升,尤其是劳动 力短缺问题日益加剧,进一步推动了对自动 化解决方案的需求。 (莫荞菲 辑)



2024中国医学装备(白俄罗斯) 展览会在中白工业园举行

2024中国医学装备(白俄罗斯)展览会近日在白俄罗斯中白工业园举行,来自中国的30 余家企业向白俄罗斯市场展示推介中国医学装备。图为观众在展览会上参观。

新华社发(任科夫 摄)



佟加蒙

当地时间9月23日,斯里兰卡新任总统 阿努拉·迪萨纳亚克宣誓就职。迪萨纳亚克 是斯里兰卡历史悠久的马克思主义政党人民 解放阵线(JVP)的领导人。在他的领导下, 人民解放阵线与二十余个左翼政党和社会团 体组成国家人民力量党(NPP),并在大选中 获得胜利。这是20世纪30年代斯里兰卡左 翼运动蓬勃发展以来,近百年时间里第一位 真正意义的左翼领导人登上执政舞台。

在民众期待变革中上台

斯里兰卡在近年持续动荡。2018年地 方选举后,民族冲突波及全国导致大范围骚 乱和全国戒严。2019年,首都科伦坡发生规 模巨大的"复活节"恐怖袭击,死伤惨重且对 国家形象造成负面影响。2020年开始新冠 疫情叠加经济危机,街头示威演变为持续暴 乱,外汇枯竭,国民经济崩溃,斯里兰卡最终 走向国家破产危局。

民生艰难之中,公众对长期主导政坛的 传统政党及领导人心存失望,对左翼政党则 充满期待。选民热切冀望新总统"阿努拉同

斯里兰卡新总统上任:期待与挑战并存

阅读提示

在公众对变革国家经济和政治乱局的期待中,斯里兰卡迎来第一位真正意义的左翼领 导人。迪萨纳亚克上任后,当务之急是完成债务重组,恢复国民经济。与此同时,对左翼政 党怀有异见的域外政治力量可能会竭力设置各种阻碍,新总统的执政之路道阻且长。

志"能够带领国家走出数年来的经济和政治 乱局。

左翼政党一直是斯里兰卡政治舞台上的 重要政治力量,拥有较好的民众支持基础和 社会影响力。在斯里兰卡独立后的很长时间 里,以人民解放阵线为代表的左翼政党主要 选择与以"中偏左"为指导的斯里兰卡自由党 结盟参选。

20世纪七十到八十年代,对政局发展失 望的人民解放阵线曾经发动波及全国的武装 暴动,失败后则选择参加选举,主要以争取议 会席位的方式参政。至2024年迪萨纳亚克 竞选总统成功,左翼政党终于实现了历史性 的突破。

在斯里兰卡,左翼支持者主要来自城乡 基层、宗教界和教育文化等不同领域,不仅民 众支持基础广泛,在主流学术和传媒等层面, 左翼也是长期保持社会影响力的重要派别。 迪萨纳亚克则是这支政治力量的代表,领导 着包括人民解放阵线在内的多个左翼政党及 工会和工人运动组织。

执政之路道阻且长

竞选成功之后,迪萨纳亚克总统面对的

执政之路可谓道阻且长。他的当务之急是完 成债务重组,恢复国民经济,让国家在多年动 荡之后走上正轨。

新政府同时需要面对多重挑战:国际货 币基金组织对债务重组附加诸多条件,国际 债权人有急切的偿债诉求,国内民众要求改 善生计和提高收入……

另一方面,这些挑战也是左翼得以竞 选成功的原因之一

民众对于长期存在的诸多社会问题早 已心存厌倦,他们期待左翼政党能够对家 族政治、民族矛盾、贪腐和社会不公等问题 找到解决方案。

斯里兰卡民众相信左翼政党的政治理念 可以解决一些长期存在的社会顽疾。例如, 以族裔划分为社会基础的政党政治如何化解 族群矛盾,深受家族谱系影响的政党政治如 何体现政治公正,以自由主义为信念的右翼 政党如何实现社会公平。在这些问题上,迪 萨纳亚克总统及其政党有望在斯里兰卡塑造 新的社会局面。

在深层意义上,斯里兰卡早期左翼运 动的核心政治理念是反对西方旧殖民秩 序,这与对此持保守立场的一些政党形成 鲜明对比。

在独立后的历史上,左翼政党在斯里 兰卡的政治舞台上历尽艰险。

20世纪80年代,拥有广泛民意支持的 两位左翼领导人相继遭遇不测。人民党领 导人维杰耶·库马拉通加被暗杀,成为当代 斯里兰卡历史的第一悬案。

1989年,武装运动失败的人民解放阵线 领导人罗哈纳·维杰唯勒被判死刑,其家人作 为政治犯遭到长期监禁。迪萨纳亚克当选 后,对左翼政党怀有异见的各种域外政治力 量或许会竭力设置各种阻碍。

尽管困难重重,迪萨纳亚克对于上台执 政充满自信。他长期活跃在斯里兰卡政治 舞台之上,担任过国会议员和多个部长职 务,拥有广泛的民众支持基础和丰富的政治 经验。

对于迪萨纳亚克而言,目前最重要的 事情是11月即将举行的议会选举。如果 迪萨纳亚克及其政党能够赢得225个席位 中的多数席位,预计将迎来较为乐观的执 政环境。反之,多党纷争的局面也有可能 再现。

无论困难和阻碍有多少,迪萨纳亚克已 经获得了多数选民的祝福和支持。民众最大 的期待是这位领导人能够带领斯里兰卡走出 困局,实现国家和民族的灾后重生。 (作者为北京外国语大学亚洲学院教授)

€ 管窥天下